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Südeichsfeld                       Heyerode, den 17.09.2024 

Hauptausschuss 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 

zur 2. Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 26.09.2024 

 

 

Ort:  Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Sitzungssaal 

Beginn: 19:35 Uhr  

Ende:  21:40 Uhr 

  

anwesende Ausschussmitglieder: siehe Anwesenheitsliste 

 

entschuldigt:  Ortschaftsbürgermeister Thomas Grill 

   Ortschaftsbürgermeister Gerd Mähler 

 

Gäste:   Frau Juliane Volkmann, Protokollführerin 

   Wehrleiter Michael Montag 

 

 

Ablauf der Beratung: 

 

1. Eröffnung und Begrüßung 

 

Bürgermeister Andreas Henning 

- begrüßt die Anwesenden zur 2. Sitzung des Hauptausschusses 

 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Bürgermeister Andreas Henning 

- stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest 

- zu Beginn der Sitzung sind 5 Mitglieder des Hauptausschusses sowie der Bürgermeister 

anwesend, insgesamt 6 Stimmberechtigte 

- Marcel Hohlbein erscheint später zur Sitzung und nimmt ab Tagesordnungspunkt 5 teil 

 

3.  Beschlussfassung der Tagesordnung 

 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

3. Beschlussfassung zur Tagesordnung 

4. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom   

15.08.2024 

5. Beratung – Beschaffung Multicar (Lengenfeld unterm Stein) 

6. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Beratungsleistung Ausschreibung Feuerwehr-

fahrzeug für die FFW Wendehausen 
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7. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Planungsleistung Radweg Diedorf/Heldra 

8. Beratung – Weiteres Verfahren zur Umstufung der Ortsdurchfahrt Hildebrandshausen 

9. Information zu den Projektvorschlägen – Leader-Förderung 2025 

10. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

11. Verschiedenes 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- stellt den Antrag, TOP 6 von der Tagesordnung zu streichen 

- erklärt, dass bereits Gespräche geführt wurden, die Unterlagen jedoch noch nicht vollstän-

dig sind 

- betont, dass die Ausschreibung europaweit erfolgen soll, daher müssen Fehler vermieden 

werden, um Verzögerungen oder Komplikationen zu verhindern 

- weist darauf hin, dass aufgrund der hohen Fördermittel eine sorgfältige und vollständige 

Ausschreibung erforderlich ist 

 

Martin Stützer: 

- fragt nach dem bisher günstigsten Angebot 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- antwortet, dass die Preisspanne der Angebote zwischen 6.500 € und 10.000 € liegt 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7      

davon anwesend:      6       

Ja-Stimmen:       5       

Nein-Stimmen:      --       

Enthaltungen:      1  

 

➢ Die Tagesordnung wird mit der Änderung (Streichung von TOP 6) angenommen. 

     

4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung  

des Hauptausschusses vom 15.08.2024 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

-  fragt nach Änderungen 

Karl-Josef Montag: 

-  bittet um Streichung des Satzes aus TOP 18: „Er wünscht sich, dass die Ortschaftsbürger-

meister ... nicht nur im vorgesehenen Tagesordnungspunkt.“ 

 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  

davon anwesend:     6              

Ja-Stimmen:      4        

Nein-Stimmen:     --         

Enthaltungen:      2      

   

➢ Das Protokoll wird mit der Änderung genehmigt. 
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5. Beratung – Beschaffung Multicar (Lengenfeld unterm Stein) 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- informiert, dass ausführliche Unterlagen zur Beschaffung des Multicars vorliegen 

- erwähnt, dass das Fahrzeug eine Betriebsdauer von 7 Jahren hat und insgesamt 2.630 Be-

triebsstunden erreicht wurden 

- hebt hervor, dass das Fahrzeug für verschiedene Einsätze in der Gemeinde genutzt wird 

 

Uwe Metz 

- favorisiert den Kauf des Multicars anstelle von Leasing 

- schlägt vor, das Fahrzeug 2 Jahre zu fahren und dann wieder zu verkaufen 

- hofft auf einen Wiederverkaufswert in Höhe von 20.000 € 

- betont die Notwendigkeit einer strategischen Planung und empfiehlt, Geld in die Hand zu 

nehmen 

- ist der Meinung, dass durch eine langfristige Kostenplanung Einsparungen erzielt werden 

können 

- bittet darum, 1/2 Jahr vorher über solche Entscheidungen zu beraten, um nicht kurzfristig 

handeln zu müssen 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- erklärt, dass der Multicar nicht instand gesetzt, sondern lediglich repariert wurde 

- äußert Unverständnis für die Strategie 

 

Marcel Hohlbein: 

- macht deutlich, wie wichtig langfristige Strategien sind und dass nicht kurzfristig gedacht 

werden sollte 

- weist darauf hin, dass Leasing eine zeitliche Bindung mit sich bringt, die die Flexibilität ein-

schränkt 

- plädiert ebenfalls für den Kauf des Multicars, um mehr Entscheidungsfreiheit zu haben und 

die finanziellen Mittel besser nutzen zu können 

 

Martin Stützer: 

- erkennt die guten Argumente der Vorredner an 

- ergänzt, dass ein funktionstüchtiges Fahrzeug einen guten Restwert hat 

- unterstreicht die betriebswirtschaftlichen Aspekte  

- äußert, dass er gute Chancen sieht, den Multicar bei einem späteren Verkauf zu einem vor-

teilhaften Preis wieder loszuwerden 

 

Karl-Josef Montag: 

- weist darauf hin, dass Leasingraten den Haushalt belasten 

- erklärt, dass die Kreditfähigkeit beim Kauf steigt, was finanziell vorteilhaft ist 

- schlägt eine Mischstrategie vor, um flexibel zu bleiben 

- hebt hervor, dass das aktuelle Zinsniveau ungünstig ist und daher Leasing nicht ratsam ist 

- fordert, die momentane finanzielle Situation der Gemeinde bei der Entscheidungsfindung 

zu berücksichtigen 

- bittet um einen Soll/Ist-Vergleich zum 30.09.2024, um die finanzielle Lage besser einschät-

zen zu können 

 



4 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- äußert Zweifel und denkt, dass die Zuarbeit momentan nicht möglich sein wird 

- weist auf die momentan laufende Programmumstellung hin 

- erklärt, dass er das Thema mit der Kämmerin klären wird 

 

Karl-Josef Montag: 

- fragt, ob die Zuarbeit im CIP-Programm zum Stichtag 31.08. möglich sein wird 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- sichert die Zuarbeit zu 

 

Dr. Eberhard Scharf: 

- stellt fest, dass die Diskussion mehrheitlich in eine Richtung tendiert 

- unterstützt ebenfalls den Kauf des Multicars 

- fragt nach dem weiteren Vorgehen und wie die Beschaffung konkret umgesetzt werden soll 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- bittet um Verständigung der Fraktionen, wer den Beschluss einbringen wird 

- äußert, dass er nicht überzeugt ist von der aktuellen Strategie und daher dagegen stimmen 

wird 

 

6. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Beratungsleistung Ausschreibung  

Feuerwehrfahrzeug für die FFW Wendehausen 

 

Der TOP wurde gestrichen, da die Unterlagen unvollständig sind. 

 

7. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Planungsleistung Radweg Diedorf/Heldra 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- informiert über den aktuellen Stand der Planungsleistung 

- betont, dass das Gutachten erforderlich ist 

- hebt hervor, dass der Hauptausschuss die Ausgabe bis zu 30.000 € beschließen kann 

- weist darauf hin, dass ein Jahr zur Begutachtung des Gutachtens zur Verfügung steht 

- äußert die Hoffnung, nächstes Jahr zur gleichen Zeit das Gutachten vorliegen zu haben 

und mit dem Bau 2026 beginnen zu können 

- kündigt an, dass das Ingenieurbüro zu einer der nächsten Gemeinderatssitzungen eingela-

den wird, um das Projekt und die Zeitpläne vorzustellen 

 

Karl-Josef Montag: 

- hat Verständnis dafür, dass gefährdete Tiere geschützt werden müssen, merkt jedoch an, 

dass bisher keine Sichtungen erfolgt sind 

- erklärt, dass es sich um eine außerplanmäßige Ausgabe handelt und der Hauptausschuss 

daher nur bis zu 10.000 € beschließen kann 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- prüft die Satzung und stellt fest, dass Karl-Josef Montags Einwurf korrekt ist 

- weist auf den zeitlichen Druck hin, da auch die Brücke in Heyerode im Förderantrag bean-

tragt ist 
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- die Mitglieder beschließen dennoch, um die Maßnahme voranzutreiben, und planen zur Si-

cherheit, in der nächsten Sitzung nachträglich einen Beschluss des Gemeinderats einzuho-

len 

 

Abstimmungsergebnis: 

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7      

davon anwesend:      7       

Ja-Stimmen:       7       

Nein-Stimmen:      --       

Enthaltungen:      --  

 

➢ Der Beschluss zur Vergabe der Planungsleistung für den Radweg Diedorf/Heldra wurde 

einstimmig gefasst. 

 

8. Beratung – Weiteres Verfahren zur Umstufung der Ortsdurchfahrt  

Hildebrandshausen 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- weist darauf hin, dass die Thematik bereits bekannt ist und ein aktuelles Schreiben vom 

LRA vorliegt 

- kritisiert, dass die Aufrechnung der entstandenen Kosten im Zeitraum 2012-2022 seiner 

Ansicht nach nicht korrekt ist und die aktuelle Situation nicht berücksichtigt 

- fügt hinzu, dass die Straße weiterhin defekt ist und sich in einem schlechten Zustand befin-

det 

 

9. Information zu den Projektvorschlägen – Leader-Förderung 2025 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- berichtet, dass die Projektvorschläge im Vorfeld mit den Ortschaftsbürgermeistern 

besprochen wurden. 

- informiert, dass folgende Projekte für die Leader-Förderung 2025 vorgesehen sind: 

o Errichtung einer Trauerhalle in Wendehausen 

o Barrierefreier Zugang zur Kita in Lengenfeld unterm Stein 

o Energetische Herrichtung des Jugendclubs samt Spielplatz in Hildebrands-

hausen 

▪ Hinweis, dass der Faschingsverein den Antrag gestellt hat, da dort 

einfach verglaste Fenster vorhanden sind 

▪ Budgetmittel in Höhe von 20.000 € aus dem aufgelösten ehemaligen 

Kindergartenverein sollen dafür eingebracht werden 

o Barrierefreier Zugang zum DGH in Schierschwende 

▪ Antrag von der Freiwilligen Feuerwehr (FFW) eingereicht 

o Spielplatz an der Südeichsfeldhalle 

- hofft auf eine positive Förderung der fünf Projekte 

 

Karl-Josef Montag: 

- erkundigt sich, ob das Vorhaben zur Stützwand am Friedhof in Hildebrandshausen 

endgültig verworfen wurde 
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Bürgermeister Andreas Henning: 

- erklärt, dass das Projekt nicht umgesetzt wurde und dies eine Entscheidung des 

Ortschaftsrats war 

- fügt hinzu, dass eine Seite der Stützwand fertiggestellt wurde und keine akute Ge-

fahr besteht 

 

10. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- informiert über die Stellenausschreibung für eine Reinigungskraft für die Dienst-

stelle in Heyerode und die gemeindeeigenen Gebäude 

- teilt mit, dass die Ausschreibung im nächsten Amtsblatt veröffentlicht wird 

- erwähnt, dass Wilma Stützer zum 31.03.25 in Rente geht und ihre Überstunden so-

wie den Resturlaub abbauen wird 

- informiert über einen drei-seitigen Brief vom Abfallwirtschaftsbetrieb Unstrut-Hai-

nich-Kreis, der zur Verfügung gestellt wird 

- erklärt, dass die Abholung in engen Straßen in Heyerode nun der Anfang sein wird 

und auch noch weitere Orte betreffen wird 

- weist darauf hin, dass die Bürger verärgert sind, da die Gebühren gleich bleiben, 

was verständlicherweise auf Unmut stößt 

 

11. Verschiedenes 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- informiert, dass ab dem 01.09. eine neue Mitarbeiterin eingestellt wurde, die unter 

anderem für die Bearbeitung der Kindergärten zuständig ist 

- berichtet, dass bereits eine erste Runde mit den Kita-Leitungen durchgeführt wurde 

- erklärt, dass die Erhöhung des Personalschlüssels voraussichtlich zu Problemen 

führen wird 

 

Uwe Metz: 

- stellt fest, dass die Kapazitäten in den Kitas vorhanden sind, aber nicht genügend 

Kinder, um diese vollständig auszulasten 

- erklärt, dass nun die schwachen Geburtenjahrgänge kommen, was zu einer Auslas-

tung von stellenweise nur 75 % führt 

 

Dr. Eberhard Scharf: 

- bemerkt, dass die Dienststelle in Lengenfeld unterm Stein derzeit nicht besetzt ist, 

und fragt nach den Hintergründen 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- bestätigt, dass die Dienststelle momentan unbesetzt ist 

- erklärt, dass die derzeitige Personalnotlage zu dieser schwierigen Situation führt 

- weist darauf hin, dass es auch in anderen Ortsteilen keine direkten Ansprechpart-

ner gibt 

- ergänzt, dass ein Bürgerkoffer angeschafft wurde, um kranke und ältere Menschen 

direkt zuhause durch das Einwohnermeldeamt unterstützen zu können 
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Karl-Josef Montag: 

- unterstützt die Entscheidung des Bürgermeisters und betont, dass diese eine kos-

teneffiziente Lösung darstellt, da Personalkosten gespart werden, was der Gemein-

derat immer fordert 

- stellt klar, dass diese Maßnahme keine negativen Auswirkungen auf die Dienstleis-

tung für die Bürger haben wird 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- informiert, dass der Neubau des Edeka-Markts in Lengenfeld unterm Stein voran-

schreitet und der morgige Termin zuversichtlich stimmt 

- kündigt an, dass der Gesundheitsmarkt in Lengenfeld unterm Stein voraussichtlich 

zum 01.11. eröffnet wird 

- berichtet, dass der Mannschaftswagen für Heyerode in diesem Moment ankommen 

sollte und bereits heute abgeholt wurde 

- informiert, dass der T4-Bus zum Höchstgebot verkauft wird, mit einem Mindestpreis 

von 5.000 €, und die Ausschreibung bereits im Infokanal läuft 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

Andreas Henning      Juliane Volkmann 

Bürgermeister der Landgemeinde    Protokollführerin 
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Ergänzung  

 

 

Anlage zur 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 

zur 2. Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 26.09.2024 

 

…. 

 

5. Beratung – Beschaffung Multicar (Lengenfeld unterm Stein) 

 

.… 

 

Marcel Hohlbein: 

- macht deutlich, wie wichtig langfristige Strategien sind und dass nicht kurzfristig gedacht 

werden sollte 

- weist darauf hin, dass Leasing eine zeitliche Bindung mit sich bringt, die die Flexibilität ein-

schränkt 

- plädiert ebenfalls für den Kauf des Multicars, um mehr Entscheidungsfreiheit zu haben und 

die finanziellen Mittel besser nutzen zu können 

 

Martin Stützer: 

- erkennt die guten Argumente der Vorredner an 

- ergänzt, dass ein funktionstüchtiges Fahrzeug einen guten Restwert hat 

- unterstreicht die betriebswirtschaftlichen Aspekte  

- äußert, dass er gute Chancen sieht, den Multicar bei einem späteren Verkauf zu einem vor-

teilhaften Preis wieder loszuwerden 

- hat Lieferung entsprechender Daten vor der Beschlussfassung abgefordert  

- regt Verhandlungsführung an, um zu günstigeren Konditionen zu kommen, und sicherzu-

stellen, dass die zwischenzeitlich gezahlten Mieten auf den Kaufpreis angerechnet 

werden 

- erbittet Bekanntgabe des Ergebnisses 

 

Bürgermeister: 

- sieht die Anrechnung als gegeben an 

…. 

 


